PROVAS DA 22 SERIE DO ENSINO MEDIO

Numero de questdes: 68 Duracéo: 4 horas

ATENCAO: Todas as questdes sdo de multipla escolha. Cada questdo apresenta cinco
alternativas para resposta, das quais apenas uma é correta. Preencha, na
FOLHA DE RESPOSTAS (folha de leitura éptica), o espaco correspondente
a alternativa escolhida, utilizando caneta esferografica de tinta azul ou preta.

| - LINGUA PORTUGUESA E LITERATURA BRASILEIRA

1. Leia com atencdo o texto abaixo extraido de um ensaio publicado na revista Veja.

TEXTO |

RAZOES PARA AMAR O CONGRESSO
Roberto Pompeu de Toledo

— O nobre senador estéd mentindo.

— Vossa Exceléncia me descul pe, mas eu 0 considero cul pado.

Como é que alguém pode ser a um tempo “nobre’ e “mentiroso”? Como pode merecer as
pompas do tratamento de “exceléncia’ seguidas do oprébrio de uma sentenca de cul pa? Nestes tempos em
que, como poucas vezes, talvez nunca, o publico tem acompanhado as sessdes do Senado, alguns se
chocam com uma etiqueta parlamentar que combina rapapés de saldo com desaforos de botequim. Ent&o
0 Senado é isso? Para tais pessoas, se € isso, ndo passaria de templo da hipocrisia. O lugar onde a torpeza
se traveste de cavalheirismo, e o xingamento se disfargca em galanteio.

Sim, nalinguagem do Senado a “nobreza’ pode vir junto com a “mentira’, a “exceléncia’ com a
“culpa’, mas vamos la — isto ndo € defeito, mas virtude. Comecemos do comego. Que é um Parlamento?
E, em Ultimaandlise, aaternativa civilizacional a guerra civil. Ou, para usar um conceito da psicanélise,
a sublimacdo da guerra civil. Mais esmiucadamente, € o artificio inventado pelas sociedades, ao atingir
certo grau de aprimoramento, para resolver seus conflitos sem recorrer avioléncia.

Se o0 Parlamento foi feito para parlamentar, a disputa tem de ser com a arma da palavra. E, ao se
confrontar com palavras, se se trata de pessoas iguais, todas merecem tratamento de distingéo,
diferentemente do que ocorre na sociedade em geral, onde alguns sdo tratados por “senhor” ou “senhora”
e merecem as honrarias do “por favor” e do “obrigado” enquanto para outros basta um “6 Zé, vai no
banco pagar isto”, ou “6 Maria, traz um café€’. O Parlamento € o lugar onde pessoas diferentes se tratam
compulsoriamente como iguais e onde pessoas que ndo se respeitam batem-se compulsoriamente com
respeito.

Oproébrio = desonra, injuria.

Adaptado de Vea, 9 de maio, 2001.

Este texto apresenta os seguintes recursos de ordenacéao légica das idéias:

(1) apresentacao de uma situacao concreta para ilustrar o tema em debate
(2) questionamento do tema

(3) afirmacédo de um ponto de vista

(4) explicagdo de uma idéia por definicdo

De acordo com esses recursos, numere os trechos a seguir, estabelecendo as
devidas relagodes:

() Sm, nalinguagem do Senado a “ nobreza” pode vir junto com a “ mentira”, a “ exceléncia”
coma*“ culpa” , masvamos la—isto ndo € defeito, mas virtude.

() Paratais pessoas, se €isso, ndo passaria de templo da hipocrisia. O lugar onde a torpeza se
traveste de cavalheirismo, e o xingamento se disfar ga em galanteio.

() —Onobre senador esta mentindo.
—Vossa Exceléncia me descul pe, mas eu o consider o culpado.

() Como é que alguém pode ser a um tempo “ nobre” e “ mentiroso” ? Como pode merecer as
pompas do tratamento de* exceléncia” seguidas do oprobrio de uma sentenca de culpa?

A seqguéncia correta é

a)3,2 4,1

c , 2,3 e) 3,4,1,2
b)2, 1, 3, 4 d 2,3



2. Nestes tempos em que, como poucas vezes, talvez nunca, o publico tem acompanhado as
sessbes do Senado, alguns se chocam com uma etiqueta parlamentar gue combina rapapeés
de saldo com desaforos de botequim.

Analise o que se afirma sobre a organizacédo sintatica deste segmento textual:

I. Uma oracao adjetiva, com marcas de avaliacdo pessoal do autor, intercala-se

entre o adjunto adverbial e o sujeito da oracao principal.
II. A preposicdo em, que antecede o pronome que, de acordo com a regéncia da

lingua escrita padrdo, ndo pode ser retirada do periodo.
lll. As duas formas sublinhadas funcionam, respectivamente, como objeto indireto e
sujeito da oragcdo em que se inserem.

Esta(ao) correta(s)

a) apenas | c) apenas | e lll e) todas
b) apenas | e Il d) apenas Il e lll
TEXTO Il

Machado de Assis

No Senado, nunca pude fazer a divisdo exata, ndo porque la falassem mal; ao contrério, falavam
geramente melhor que na outra Camara. Mas néo havia barulho. Tudo macio. O estilo era t&o apurado,
que ainda me lembro certo incidente que ali se deu, orando o finado Ferraz, um que fez a lei bancaria de
1860. Creio que era entdo ministro da guerra, e dizia, referindo-se a um senador: “Eu entendo, Sr.
presidente, que o0 nobre senador ndo entendeu o que disse 0 nobre ministro da marinha, ou fingiu que n&o
entendeu”. O Visconde de Abaeté, que era o presidente, acudiu logo: “A paavra fingiu acho que néo é
préprid’. E o Ferraz replicou: “Pego perddo aV. Ex.2 retiro a palavra’.

Ora, déem |4 interesse as discussdes com estes passos de minuete! Eu, mal chegava ao Senado,
estava com os anjos. Tumulto, saraivada grossa, caluniador para ca, caluniador para |4, eis o que pode

manter o interesse de um debate. E que é a vida send uma troca de cachagdes? )
In: BOSI, Alfredo et al. Machado de Assis, S8o Paulo: Atica, 1982, p. 115.

Minuete = antiga danca francesa caracterizada pela nobreza e equilibrio dos movimentos.
Saraivada = grande quantidade de coisas que se sucedem em torrente.

Cachacbes = pancadas ou empurrées no cachaco, parte do pescoco; tapas.

3. Embora tratando do mesmo assunto do ensaio de Toledo, a crbnica de Machado de
Assis daquele se distancia por

l. utilizar a linguagem de forma mais pessoal e subjetiva, revelando maior
preocupacdo com a elaboracéo literaria.

Il. apresentar um narrador-personagem que proporciona ao leitor uma visao mais
abrangente que vai além do fato.

lll. explorar o humor e a ironia para provocar maior reflexdo sobre um assunto
sério.

Esta(ao) correta(s)

a) apenas |l e ll c) apenas Il e lll e) todas

b) apenas | e lll d) apenas Il

4. Com relacao ao ultimo paragrafo do texto de Machado de Assis, € INCORRETO afirmar:

a) A expressao passos de minuete, que deixa entrever a marca polida e apurada do estilo
machadiano, refere-se ironicamente a situacdo nada pacifica do Senado.

b) O termo ora assinala a posi¢cao do narrador em relacdo ao assunto em questao.

c) A forma verbal déem é utilizada pelo narrador para estabelecer uma interacdo com o
leitor.

d) A palavraeis é empregada para anunciar o que se segue.

e) O conectivo mal introduz uma relacao temporal na seqiiéncia em que esta inserido.



5. Considerando que os diversos usos da fala e da escrita devem ajustar-se a situacao
comunicativa, hd um uso INADEQUADO da linguagem na seguinte situacao:

a) E ai meu cara, como esta a barra? (Jovem conversando com um amigo, num encontro
casual).

b) A importancia crescente das mulheres no mundo do trabalho mostra que elas sdo cada vez
mai s indispensaveis na formacao da renda familiar. (Economista proferindo palestra em
comemoracéao ao Dia Internacional da Mulher).

¢) Nao ha mais duvida de que as mudancas ambientais sdo causadas pelo homem. (Ecologista
em entrevista a um jornal).

d) Tem uma lista de livros e uma série de dicas que vocé precisa ficar por dentro antes de
encarar os exames.(Instrucdo contida em Manual de candidato a concurso publico).

e) O carro bateu e capotou, mas ndo deu pré ver direito quem foi o culpado. (Pedestre
comentando sobre um acidente que acaba de presenciar).

6. Considere o trecho:

O estilo era tado apurado, que ainda me lembro certo incidente que ali se deu, orando o
finado Ferraz, um que fez a lei bancaria de 1860.

O segmento sublinhado, ao ser substituido por outro de igual valor circunstancial,
tera a seguinte verséo:

a) se orava o finado Ferraz d) se bem que orava o finado Ferraz
b) enquanto orava o finado Ferraz e) ainda que orasse o finado Ferraz
c) onde orava o finado Ferraz

TEXTO Il TEXTO IV
Busca palavras limpidas e castas, Invejo o ourives quando escrevo:
novas e raras, de clardes ruidosos, Imito o amor
dentre as ondas mais prédigas, mais vastas Com que ele, em ouro, o alto relevo
dos sentimentos mais maravilhosos. Faz de umaflor.
Enche de estranhas vibragdes sonoras (...)
atua Estrofe, majestosamente... Torce, aprimora, ateia, lima
Pde nelatodo o incéndio das auroras A frase; e, enfim,
paratornélaemocional e ardente. No verso de ouro engasta a rima,

. Como um rubim.
Derrama |uz e canticos e poemas

No verso, e torna-0 musical e doce, Quero que a estrofe cristaling,

COMO Se 0 Coragao Nessas supremas Dobrada ao jeito

Estrofes, puro e diluido fosse. Do ourives, saiada oficina
Sem um defeito:

7. Sobre os textos Il e 1V, € INCORRETO afirmar:

a) Ambos o0s textos expressam preocupacdo formal que revela valorizacdo do uso
elaborado da linguagem.

b) O texto Il despreza a palavra exata, a descricdo objetiva, enquanto o texto IV denota
uma concepcao poética excessivamente formalista.

c) A preocupacao formal no texto Il valoriza o poder de sugestdo sensorial da linguagem,
enquanto no texto IV acentua o caréater artesanal do trabalho poético.

d) Ambos os textos concebem a atividade poética como a habilidade no manejo do verso,
enfatizando a contencéo lirica.

e) O texto Ill d4 um enfoque espiritualista a palavra, envolvendo-a em um clima de
subjetividade onde predomina o vago e o etéreo, enquanto o texto IV acentua a escolha
precisa da palavra e real¢ca o polimento do verso como regra de composi¢ao poética.



TEXTO VI

GIVERTA BIZER WUE TE AMO
IMOOMDICIOMALNMENTE,
IMEISCUTIVELMEMTE,
TEXTOV APATXOMADAMENTE,
FPERDIDAMEMTE,
LOUCAMEMTE,
LOCEMERTE

Mulher, Irm&, escuta-me: n&o ames,
Quando a teus pés um homem terno e curvo
jurar amor, chorar pranto de sangue,

N&o creias, ndo, mulher: ele te enganal

As lagrimas sdo gotas da mentira

E o juramento manto da perfidia.

Joaquim Manoel de Macedo

O Estado de Sao Paulo, 24 de setembro de 2000.

TEXTO VII

OLHAR DE TRISTEZA,
BE MAGDW, DE DESILUSAD,
OLHAR DE APATIA TE-
biT, SOLIDAD,

ROMEU E DALILA

QUE OLHAR
E ESSE,
DALILAZ

COMTUMTIVITE!

Angeli. Folha de Sao Paulo, 25/04/93.

8. Textos de diferentes tipos de composicao, estilo e época podem tratar do mesmo
tema, como é observado na leitura dos textos V, VI e VII. Com base na visdo de
amor defendida pelo romantismo e pelo realismo, verifica-se que

a) ha um tratamento idealizado da relacdo homem/mulher nos trés textos.

b) s6 o texto V apresenta um tratamento idealizado da relagdo homem/mulher.
c) ha um tratamento realista da relagdo homem/mulher nos trés textos.

d) s6 o texto VI apresenta um tratamento realista da relacdo homem/mulher.
e) sO o texto VII apresenta um tratamento realista da relacdo homem/mulher.

9. Ao se referir a um episédio vivido pelas personagens Bentinho e Sancha, o narrador diz

Sancha ergueu a cabega e olhou para mim com tanto prazer que eu, gracas as relacdes dela e
Capitu, ndo se me daria beij&la natesta. Entretanto, os olhos de Sancha ndo convidavam a expansbes
fraternais, pareciam guentes e intimativos, diziam outra coisa, e ndo tardou que se afastassem da
janela, onde eu fiquei olhando para 0 mar, pensativo. A noite era clara.

Dali mesmo busguei os olhos de Sancha, ao pé do piano; encontrei-os em caminho. Pararam 0s
quatro e ficaram diante uns dos outros, uns esperando que 0sS outros passassem, mas nenhuns
passavam. Tal se d& na rua entre dois teimosos. A cautela desligou-nos; eu tornel a voltar-me para
fora. E assim posto entrei a cavar na memoria se alguma vez olhara para ela com a mesma expressao,
e fique incerto.

Sobre esse trecho do romance Dom Casmurro, pode-se afirmar:



10.

11.

12.

. O narrador-protagonista narra o fato limitando-se as suas percepcdes,
pensamentos e sentimentos.
II. O leitor passa a ter, a partir do fato narrado, motivos para desconfiar de que a
traicdo de Capitu é fruto da imaginacado de Bentinho.
lll. O conhecimento sobre a personagem Bentinho provém de uma visédo realista
gue se concretiza a partir da revelacao de seus sentimentos e conflitos.

Esta(ao) correta(s)

a) apenas |l e ll c) apenas Il e lll e) todas
b) apenas | e lll d) apenas lll

Machado de Assis, no romance Dom Casmurro, utilizou determinadas figuras de
linguagem como:

(1) eufemismo (3) comparacéo ou simile (5) sinestesia
(2) hipérbole (4) prosopopéia

Leia os trechos, extraidos desse romance, e numere-os de acordo com a figura

empregada:

() Certa idéia, que negrejava em mim, abriu as asas e entrou a baté-las de um lado para o
outro...

() Revela-me estas metéforas; cheiram ao mar e a maré que deram morte ao meu amigo e
combor ¢o Escobar.

() Osamigos que me restam sdo de data recente; todos os antigos foram estudar a geologia dos
campos-santos.

() Averdade égue minhamée era candida como a primeira aurora...

A seqléncia correta é
a) 5,2,1,4 b) 4,3,1,5 c) 1,542 d) 4,5,1,3 e) 3,2,1,5

Il - MATEMATICA

Foi encomendado a um arquiteto um projeto em que, entre outras coisas, era solicitado:

. O piso de uma sala retangular deveria ser ladrilhado, completamente, com
ceramicas na forma de pentagonos regulares com 40 cm de lado.
II. Um dos quartos deveria ter a forma triangular com lados medindo 3m, 4m e 8 m.

lll. Duas paredes frontais de uma das salas deveriam formar, internamente, angulos
de 70 e 88 graus com o piso e, com o teto, formar angulos de 100 e 122 graus.

IV. Um gabinete que deveria ter a forma de um circulo com 2m de raio.
Destas exigéncias, sdo possiveis de se realizar apenas

a)lell b) lelv c) Ml d) v e) |
O Sr. Martins foi encarregado de pintar a lateral de uma X rad

caixa d’agua cilindrica, com 6m de raio e altura de 10m.
Devido ao mau tempo, conseguiu, apenas, pintar a parte
sombreada mostrada na figura ao lado. Assim sendo,
desse trabalho ele executou somente

a) 5% c) 15% e) 25%

b) 10% d) 20%




13.Um método utilizado pelos gregos para medir o raio da Terra consistia em observar
a linha do horizonte, medir o angulo q que a linha OH fazia com a vertical OA e,
medir OA, conforme as figuras 1 e 2.
H Howiz, it
— Horizon,

Figural Figura?2
Fazendo uso deste raciocinio, com q=80° e O0A=100m e considerando
sen 80°» 0,984, pode-se concluir que o raio da Terra vale, aproximadamente,

a) 5280 m b) 5460 m c) 6150m d) 6270m e) 7320m

14.0 numero de elementos de uma matriz A com m linhas e n colunas é mn. Se este
numero € primo, pondere sobre as seguintes afirmacdes:

I. A é uma matriz quadrada.

II. A é uma matriz-linha ou uma matriz-coluna.
I1l. A é uma matriz simétrica, isto é, A= Al.
IV. A € uma matriz que ndo admite inversa.

Estdo corretas

a)lell b) Iell c) llelll d) llelv e) lelv

sen(x+11p)>cotg(x+£)

15. A expressao senggp 24 , com x1 (?O,Bg , € equivalente a
€2 o cos(9p - X) g 4
a) - 1+sen’x c) - cos? X e) - sec? X
b) - 2+cosx d) - 1+tgx

16.Um empresario deseja presentear seus funcionarios com cestas basicas. Se o
empresario der 2 cestas basicas a cada um de seus funcionarios, sobrardo 20 cestas.
Se ele der 3 cestas a cada um, faltardo 30 cestas. O numero total de cestas basicas
oferecidas pelo empresario é

a) 80 b) 90 c) 120 d) 100 e) 140



17.Sabendo-se que o triAngulo ABC, ao lado, é equilatero

18.

19

de lado 1 cm e que os pontos A, D e E sé&o colineares,
onde D é o centro do circulo inscrito neste triangulo, a
area da figura hachurada, em cm?, é

12 16 12 12 16

p_+f3 L

4 16 16

. o : ~ aBo_p
Se x é um arco do primeiro quadrante satisfazendo a equacgdo X + arcsenggf— Py
€0 g

valor de sen x corresponde a

3 4 2
a) — b) — c) — d) — e) —

) = ) 5 ) = ) = ) -

.A maquete de um edificio foi construida mantendo-se rigorosamente todas as

propor¢cdes em relacdo ao tamanho real, na escala de 1 para 100, isto €, cada 1cm
na maquete corresponde, na realidade, a 100 cm. Na maquete, a caixa dtagua tem a
forma de um paralelepipedo de dimensbes 8cm, 25cm e 4cm. O volume real da
caixa ddgua, em litros, é

a) 80 b) 800 c) 8000 d) 80000 e) 800000

|l RASCUNHO l




20.Num torneio de futebol de um colégio, quatro equipes Ei,
E2, Es e E4) jogando entre si, num anico turno, obtiveram a
classificacdo e pontuacdo mostradas na tabela ao lado,
considerando que cada vitoria vale 3 pontos, cada empate

21.

22.

1 ponto e cada derrota nenhum ponto.

Baseado nestes dados, considere as seguintes afirmagdes:

I. A equipe E; obteve mais vitérias que Es.

Il. A equipe E4 obteve 0 mesmo niumero de derrotas que E.

lll. A equipe E; obteve menos vitdrias que Es.

IV. A equipe E; obteve 0 mesmo nimero de empates que Eg.

Esta(ao) correta(s) apenas

Equipes | Pontuacéo
E; 7
Es 6
E, 3
E4 1
e) I, Il elll

D

a)llelVv c)lllelVv
b) Il d)lell
Il — FISICA
Quatro placas retangulares, A, B, C e D, de mesmo material mas diferentes
dimensdes, estdo dispostas, conforme figura abaixo:
r’(_rrli';'t"{;f poememeeees ::"Ir_ e | }--- L |
; - L
2L A 2L B T
' L

Horizontal

Um jovem decide, entdo, realizar uma experiéncia, provocando o mesmo aumento
de temperatura nas quatro placas e faz as seguintes observacdes:

I. A placa A sofreu a maior dilatacao superficial.

Il. As placas B e C sofreram a mesma dilatacdo na direcdo horizontal.

lll. As placas B e D sofreram a mesma dilatagc&do na direcéo vertical.

Destas observacdes, sao verdadeiras:

a)l, Il elll c) apenas | e lll
b) apenas | e ll d) apenas Il e llI

Na tabela ao lado, estdo relacionados os calores
especificos (C) e as massas M) de trés corpos.

Se uma mesma quantidade de calor for absorvida
pelos corpos 1, 2 e 3, eles sofrerdo variagcbes de

temperatura DT,, DT, e DT;, respectivamente.
Enté&o, € correto afirmar:
a) DT, > DT, > DT,
b) DT, > DT; > DT,
c) DT, > DT, > DT,

e) apenas |
Corpo C M
1 2 C, 2M,
2 Co 2M,
3 Co Mg

d) DT, > DT, > DT,
e) DT, > DT, > DT,




23.

24.

25.

Um gas ideal, colocado num recipiente hermeticamente fechado, é aquecido em fogo

brando. Neste processo, tendo em vista que a dilatacdo térmica do recipiente é
desprezivel, a variacdo da energia interna do gas, U, em funcao de sua pressao, p,

esta melhor representada no grafico:
a) U c) U e) U

b) U d) U

p p

Um motor de combustéo interna, em cada ciclo de operacao, absorve 80kcal de
calor da fonte quente e rejeita 60kcal de calor para a fonte fria.

O rendimento desta maquina é

a) 80% b) 60% c) 45% d) 25% e) 20%

Uma crianga encontra uma mola em repouso, pendurada no teto da garagem de sua
casa. Resolve entdo prender nesta mola um objeto, sustentando-o inicialmente com a
mao. Ao solta-lo, verifica que esse objeto desce 50 cm em 1s, quando entdo volta a subir,
passando a executar um MHS, com amplitude e periodo dados respectivamente por

a)lmels c) 25cm e 2s e) 25cm e 1s
b)50cmels d)1me?2s

RASCUNHO l




26.

27.

Um adolescente, ao fazer incidir um raio de luz vermelha TR A
sobre a face A de um bloco transparente, verifica que esse I

raio percorre a trajetoéria que esta indicada na figura ao lado, \
onde a é o angulo formado pelo raio emergente com a face B : =

do bloco. B \%"\

Resolve entdo alterar a experiéncia e faz com que o raio de luz vermelha incida sobre
a face B do bloco, formando com ela o0 mesmo angulo a. Nesse caso, a figura que

melhor representa a trajetdria que sera percorrida por esse raio de luz é

e 3 e 4 N\ 4
a) ‘ \\ c) \\ e) ‘ \\
B A B N B e
% .
\\\ y it A
b) / d) }f
B % B "“-..H__

Raios luminosos, provenientes de estrelas distantes, chegam sempre paralelos a
um espelho esférico céncavo, cujo eixo principal deve ser orientado paralelamente
a esses raios para se obter uma imagem nitida. Nesta situacédo, a reflexdo ocorrida

no espelho é representada corretamente na figura:

c)/

28.Um pescador verifica que, num certo dia, as ondas se propagam na superficie do

1N

mar com velocidade de 1,2m/s e, a0 passarem por seu barco, que se encontra
parado, fazem com que o barco oscile com periodo de 8s. Com base nesses dados,
conclui-se que o comprimento de onda dessas ondas é

a) 9,6m b) 9,2m c) 8,0m d) 6,8m e) 40m



29.

30.

IV - QUIMICA

Os acidos organicos de cadeia linear com 16, 18 e 20 atomos de carbono séao
conhecidos pelos nomes comuns de acido palmitico, acido estedrico e &cido araquidico,
respectivamente. O &cido palmitico € amplamente encontrado em gorduras e 6leos de
plantas e animais, como na gordura do leite, no azeite de dendé, banha e sebo.

A associagao correta entre a férmula molecular, a nomenclatura IUPAC e o ponto de
fus@o para os acidos palmitico, estearico e araquidico, é respectivamente:

a) C16H320, &cido hexadecandico 63,1°C d) CieH320, &cidoeicosandico 76,5°C
C1gH360- &cido octadecandico 69,6°C C1gH360, &cido hexadecanoico 69,6 °C
CooH400, &acidoeicosandico  76,5°C CooH400, &cido octadecandico 63,1°C

b) C1sH320, &cido hexadecandico 76,5°C e) CieH3,0, &cido octadecandico 69,6°C
C1gH360, &cido octadecandico 69,6°C C1gH360, acidoeicosandico 63,1°C
CooH400, &acidoeicosandico  63,1°C CooH400, &cido hexadecanoico 76,5°C

c) CiH320, A&cidoeicosandico  63,1°C
C1gH350, &cido hexadecandico 69,6°C
CooH400O, &cido octadecandico 76,5°C

O oxigénio, um gas incolor, insipido e inodoro, apresenta-se naturalmente como
uma substancia molecular, O, e, no ar atmosférico, € encontrado na proporc¢éo de
21% em volume. Ele é também encontrado na crosta terrestre, nos tecidos animais
e vegetais, na agua, etc., em combinacdo com outros elementos, formando
inUmeros compostos.

Em laboratério, o oxigénio pode ser obtido pela decomposicdo térmica de alguns
oxidos ou sais, como, por exemplo, o KCIO3, cuja equacdo de decomposicdo, ndo
balanceada, é dada abaixo:

A
KCZO3 W KCl + 02

Desejando-se encher um cilindro de 146,62m® com oxigénio, a latm e 25°C,
partindo-se do KCIO3, a quantidade necessaria desse sal é

a) 6g b) 192¢g c) 6mol d) 490g e) 735¢g

RASCUNHO l
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19

E possivel estudar quimica de forma interessante e atraente. Por exemplo, se num
copo contendo uma solucdo aquosa diluida de nitrato de prata, AgNOzaq), for
colocada uma arvore de fios de cobre descobertos, sera observado que a solucéao
antes incolor, aos poucos, vai ficando azul, conforme figura a segquir.

solucéo
incolor

solucéo
azul

Analisando-se o que esta acontecendo na solucéo, e sabendo-se que E° Ag*/Ag=0,80V e
E°Cu?*/Cu=0,34V, é possivel afirmar que este fendmeno ocorre porque

l. osions Ag*, por serem oxidantes, provocam a oxidacg&o do cobre para Cu 2.
Il. o cobre, por ser agente redutor, reduz os ions Ag ™" presentes em solucio.
lIl. os fons Ag +, por serem redutores, levam & reducéo do cobre para Cu?".
IV. o cobre, por ser oxidante, se oxida, e os ions Ag”, por serem redutores, se reduzem.

Das afirmativas, esta(do) correta(s) apenas
a) l b) I c) lell d) IV e) lllelVv

Os anestésicos e 0s analgésicos sdo compostos quimicos usados na medicina para
combater a dor. Os primeiros causam inconsciéncia e, consequentemente,
insensibilidade a dor. Os segundos combatem a dor sem causar inconsciéncia. Dentre
esses compostos sdo conhecidos a benzocaina e a aspirina, apresentados abaixo:

H 9) H H H=0_ 0
[l I I C 0O H
H__CL C—-0—-C—-C—H ! TR
| [ H H C C |
H\N/ J e \H é g H
H” | H N¢7 SH
H (benzocaina) [
H (aspirina)

Considerando as estruturas destas duas drogas, € correto afirmar:

a) A benzocaina e a aspirina apresentam cadeias ramificadas, heterogéneas com dois
heteroatomos em cada uma.

b) A benzocaina apresenta uma cadeia aromatica, heterogénea com trés heteroatomos.

c) A aspirina apresenta uma cadeia aromatica, ramificada e heterogénea com apenas um
heteroatomo.

d) Os dois compostos tém cadeias abertas, ramificadas e heterogéneas com a benzocaina
apresentando um heteroatomo e a aspirina, dois heteroatomos.

e) A benzocaina e a aspirina, ambas de cadeia heterogénea e ramificada, possuem,
respectivamente, trés e quatro heteroatomos.

O vinagre é uma solucdo aquosa de acido etandico (a4cido acético) largamente
utilizada na culinaria, em saladas e outros pratos. Nos produtos comerciais, vem
indicada, no rétulo, a porcentagem de &cido acético presente, em termos de massa
do &cido por volume de vinagre.

Para verificar a qualidade de um vinagre comercial, um quimico tomou uma amostra
de 25mL de vinagre e diluiu a 500mL com &gua destilada Da solucéo diluida, 50mL

foram neutralizados com 20mL de NaOH 0,1mol.L™t. A massa de acido acético por
100mL de vinagre encontrado na analise foi

a) 0,12¢g b) 48¢g c) 24¢9 d) 1,2¢g e) 4800g



34. A testosterona, o horménio masculino produzido nos testiculos, é responsavel pelos
efeitos observados no corpo dos jovens durante a adolescéncia, tais como
desenvolvimento dos 6rgaos sexuais, mudanca de voz, aparecimento de pelos no rosto,
no pubis e nas axilas. E responsavel também pela maior massa muscular dos homens em
relacdo as mulheres. A férmula estrutural da testosterona € assim representada:

OH

0
Observa-se que este composto apresenta grupos caracteristicos das fungdes:
a) acido carboxilico e fenol. c) aldeido e alcool. e) cetona e alcool.
b) acido carboxilico e alcool . d) cetona e aldeido.

RASCUNHO l
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1A

O quimico sueco J.J. Berzelius, criador da expressdo “Quimica Organica”, era

seguidor da Teoria da Forga Vital que dizia serem somente 0S organismos Vivos
capazes de sintetizar compostos organicos. Esta teoria foi derrubada, inicialmente,
pelo quimico alemédo F. Wohler, que transformou cianato de ambdnio em uréia,

conforme a equacao representada abaixo:

O
[
A /C ~
NHCNO — HN NH,
cianato de amdnio uréia
(inorganico) (orgénico)

Considerando o composto organico uréia, é correto afirmar que o atomo de carbono
forma as ligacdes, utilizando

a) trés orbitais sp? e um orbital p.

b) dois orbitais sp? e dois orbitais p.

c) um orbital sp, um orbital sp?, um orbital sp® e um orbital p.
d) dois orbitais sp?, um orbital p e um orbital sp>.

e) dois orbitais sp e dois orbitais sp?.

A gasolina e o0 Oleo diesel contém compostos de enxofre que sdo 0s maiores
responsaveis pela poluicdo nos grandes centros urbanos. Durante a queima destes
combustiveis nos automéveis e industrias, ocorre a formacao de 6xidos de enxofre que,
em contato com a agua da atmosfera, originam o acido sulfarico. O &cido sulfurico é
muito importante na industria e no laboratério. Quando concentrado, € um desidradante
muito enérgico e ocasiona, em contato com a pele e tecidos vivos, sérias queimaduras.
Algumas reacdes com este acido estao representadas abaixo:

Reacéo | SO3 + HY0O Ya® H»SOy4
Reacao Il Cu + 2H,SO, %® CuSO4 + SO, + 2H,0
Reacao Il  BaCl, + H,SO, %® BaSO4 + 2HCI

Considerando as reacdes dadas, é correto afirmar:

a) As equacbes | e Il representam reacdes de deslocamento e de sintese,
respectivamente.

b) A reacao | € uma reacao de oxi-reducdo e de sintese.

c) A reacao Il ndo ocorre pois o HCI é um acido volatil.

d) A equacao Il representa uma reacao de oxi-reducao e de dupla troca.

e) As reacdes Il e lll exemplificam processos quimicos de deslocamento e de dupla
troca, respectivamente.

RASCUNHO l
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40.

V - BIOLOGIA

A febre aftosa, a dengue e a AIDS sao doencgas que atualmente afetam o homem e
causam sérios problemas econémicos. Com relacdo aos organismos causadores
dessas doencas, pode-se afirmar que

|. sdo bactérias patogénicas contaminadas com bacteriéfagos que possuem como
tipo de reproducdao o ciclo litico.

II. o material genético destes organismos pode ser DNA ou RNA. No caso da AIDS
€ um RNA, possuindo uma enzima denominada de transcriptase reversa que
transcreve uma molécula de DNA a partir do seu RNA.

lll. sdo parasitas intracelulares obrigatérios, ou seja, precisam de células
hospedeiras para utilizar sua maquinaria bioquimica, a fim de fazer funcionar
seu programa genético.

Esta(ao) correta(s) apenas
a)lell b) lell c) llelll d) I e) Il

Os organismos Procariontes sdo considerados ecoldégica e economicamente
importantes porque

a) melhoram a fertilidade do solo através da acdo de bactérias decompositoras que
formam associa¢cfes com raizes de plantas, denominadas de micorrizas.
b) fixam o nitrogénio atmosférico, quando associados a raizes de plantas leguminosas,

produzindo compostos nitrogenados que sédo assimilados pelas plantas.
c) sao utilizados na preparacédo de alimentos e bebidas fermentadas, como é o caso da

espécie Saccharomyces cerevisae, empregada na fabricacdo de pao e de bebidas
alcoolicas.

d) sdo responsaveis por um grande namero de doencas humanas, podendo levar a
morte do individuo, como é o caso da gripe, dengue, célera e leishmaniose.

e) participam da atividade decompositora da matéria organica morta atraveés da emissao
de um conjunto de hifas, que produzem enzimas digestivas.

“ Eles s@o operarios quase andnimos da natureza, ao mesmo tempo criadores e destruidores
da vida. Uma espécie fermenta as uvas para transforma-las em vinho; outra as destroi
ainda na videira. Ha as que fazem o pao crescer e aquelas que sao a alegria dos gourmets.
Existem ainda as espécies que decompdem lascas de madeira e troncos, produzindo
enzimas que degradam a celulose sem 0 uso de substancias quimicas toxicas” (National
Geographic, 1(4):70-83, 2000).

Esse texto refere-se a organismos classificados como:

a) liquens c) algas e) protozoarios

b) bactérias d) fungos

O reino Plantae reune cerca de 300 mil espécies de organismos que possuem
caracteristicas em comum, ou seja, esses organismos Sao

a) eucariontes e procariontes, autotrofos fotossintetizantes, contendo cloroplastos com
pigmentos.

b) autétrofos facultativos, com células de paredes rigidas, contendo celulose e
cloroplastos com clorofila.

¢) unicelulares ou pluricelulares, autotrofos fotossintetizantes e quimiossintetizantes,
contendo cloroplastos com clorofila e outros pigmentos.

d) eucariontes, autotroficos fotossintetizantes, contendo células de parede celular
rigida, com celulose e cloroplasto com clorofila.

e) autotréficos fotossintetizantes, com células de parede celular flexivel, contendo
celulose e cloroplasto com clorofila e outros pigmentos.

1=



41. Nas algas, podem ocorrer trés tipos de
ciclos de vida: 1) haplobionte haplonte,
2) haplobionte diplonte e 3) diplobionte,
também chamado haplodiplobionte ou
metagénese, onde ocorre alternancia
de geracdes haploides e diploides.
Baseado no esquema ao lado, € correto
afrmar que a alga verde Ulva
apresenta um ciclo de vida do tipo:

a) haplobionte diplonte no qual o
esporofito representa a geracao
dipléide.

b) haplobionte haplonte no qual os
gametofitos masculinos e ga-
metoéfitos femininos representam
a geracado haploide.
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Modificado de LOPES, Sénia. Bio, v. 2, Sao Paulo: Saraiva. 1997.

c) diplobionte no qual o zigoto representa a geracdo dipléide e os gametas

representam a geracao haploéide.

d) haplodiplobionte no qual a geracdo haploide é representada pelo esporofito e a
geracdao dipldide é representada pelos gametéfitos.
e) diplobionte no qual o espordfito representa a geracao dipldide e o gametofito

representa a geracao haploide.
42. Um estudante de Biologia, realizando
experimentos com algaroba, observou o
efeito da aplicacdo de diferentes con-
centracfes de auxina (acido indolilaceé-
tico - AIA) no desenvolvimento de cau-
les e raizes. Os resultados obtidos
mostraram que as concentragfes
abaixo de determinado ponto minimo
sao insuficientes para promover o cres-
cimento, enquanto concentragdes acima
de determinado ponto maximo inibem o
crescimento.

00+ Caule
% de
estimu- Raizr
lacdo g
0 :
% de
inibicio
100 L ST At I TR =
4 Concentracao
de AlA

Modificado de PAULINO, W. R. Biologia, Sao Paulo: Atica, 1998.

Além disso, verificou a existéncia de uma concentracdo 6tima onde o crescimento &
maior. Os resultados obtidos foram representados no grafico acima.

Em seguida, para discutir com o professor e seus colegas de turma, o estudante

elaborou as seguintes conclusdes:

. O ponto
desenvolvimento do caule.

maximo para desenvolvimento da

raiz é minimo para o

II. As concentragbes de auxina acima do ponto A inibem o crescimento da raiz e

estimulam o crescimento do caule.
A concentracdo de auxina Otima para o desenvolvimento da raiz é maior do que

a concentracao G6tima para o desenvolvimento do caule.

. A inibicdo do crescimento de caules e raizes comeca a ocorrer, a partir da

concentragdo 0tima de auxina para o desenvolvimento do caule.

Estdo corretas apenas as conclusdes
a)l, lllelV b) lell c)

1

[, 1lelV

d) lelv e) I, lllelV
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44.

.Os anfibios foram os primeiros vertebrados a invadirem o ambiente terrestre. No
entanto, ainda necessitam da agua para completarem o seu ciclo de vida. Para a
adaptacao dos anfibios a vida terrestre, observam-se:

a) desaparecimento de branquias e aparecimento de pulm&es nos adultos / respiracao
cutanea e pele rica em glandulas mucosas / absorcdo de agua por osmose.

b) amplificagdo do sistema sonoro com aparecimento de timpano / olho com palpebras
e glandulas lacrimais / fecundacéo externa com producao de ovos sem casca.

c) presenca de pele lisa, pobre em queratina / olhos com palpebras e glandulas
lacrimais / excrecdo de amaonia.

d) respiracdo cuténea / presenca de olhos com palpebras e glandulas lacrimais /
absorcao de agua por osmose.

e) aparecimento de olhos com palpebras e glandulas lacrimais / surgimento de
membrana timpanica / presencga de pulmdes nos adultos.

Os animais podem ser classificados em: amoniotélicos, ureotélicos e uricotélicos,
com base no principal produto nitrogenado excretado. Esses excretas estdo
associados com o processo evolutivo de conquista do ambiente terrestre e com o
tipo de desenvolvimento embrionéario.

Baseado nestas informacgdes, é correto afirmar:

a) Os ureotélicos sao representados por peixes cartilaginosos, anfibios adultos e
mamiferos que excretam principalmente uréia, substancia menos toxica do que a
amonia.

b) Os amoniotélicos séo representados por peixes cartilaginosos e anfibios adultos que
excretam principalmente amdnia, substancia muito toxica e pouco soluvel na agua.

c) Os uricotélicos sdo representados pelos mamiferos, répteis e aves que excretam
principalmente &cido Urico, substancia muito toxica e quase insolavel na agua.

d) Os amoniotélicos sdo representados pelos peixes 0sseos, répteis e anfibios na fase
larval que excretam principalmente aménia, substancia pouco téxica e muito soluvel na
agua.

e) Os uricotélicos sdo representados por peixes cartilaginosos, mamiferos e aves que
excretam principalmente acido urico, substancia pouco toxica e muito soluvel na agua.

VI - HISTORIA GERAL E DO BRASIL

Poder e Palitica

Na vida em sociedade, os homens desenvolvem diferentes tipos de relages, a fim de manter a
ordem social e preservar certos privilégios e interesses, impondo uma maneira de ver o mundo e
planejar o futuro.

A esta acdo exercida sobre a vida do individuo ou da sociedade, d&-se o nome de Poder. Isto
implica que, a todo momento, os homens se relacionam segundo formas especificas de poder.

Portanto, “ um dos fendmenos mais difundidos na vida social é exatamente o do poder. Pode-se
dizer que ndo existe praticamente relacdo social na qual ndo esteja presente, de qualquer forma, a
influéncia voluntaria de um individuo ou de um grupo sobre o comportamento de outro individuo ou
de um grupo”. (BOBBIO, Norberto et alli. Dicionario de Politica. 11 ed., 2 vols. Brasilia: UNB,
1998, p. 940).

Embora ndo sejam as Unicas, as relagcdes de poder politico podem ser observadas com maior
nitidez nas manifestaces da vida social. A Histéria esta repleta de estudos sobre diversos desses
fendmenos politicos, tratando de processos de controle social, conflitos militares, expansionismo,
colonizagdo, revolugdes, idéias politicas, disputas partidérias, entre outros.

A importancia do tema do Poder se confirma quando, na vida cotidiana dos individuos e dos
grupos, percebe-se 0 uso fregliente de algumas expressoes e atitudes gque refletem a tenséo social,
definindo a dinémica das relagbes entre as pessoas. 7
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46.

47.

48.

49.

1Q

Considerando a importancia do poder e da politica, as questdes abaixo trabalham
esses temas em varios periodos da Historia.

Além de destruir o sonho medieval de uma Cristandade unida, a Reforma
Protestante contribuiu para alterar as relacfes de poder nas sociedades européias
cristds. Sobre esse processo, € correto afirmar:

a) Os burgueses aderiram a Reforma na defesa de interesses econémicos.
b) As relacdes politicas feudais foram preservadas integralmente.

c) Os monarcas europeus recusaram 0s principios politicos protestantes.

d) As bases da politica social da Reforma beneficiaram os camponeses.

e) Os aristocratas uniram-se aos camponeses contra as idéias reformadoras.

Num processo de conquista, geralmente, utilizam-se duas estratégias basicas: a
violéncia e um sistema de aliancas. Sobre o processo de conquista do império
asteca pelos espanhais, é correto afirmar:

a) Os espanhodis perderam muitos homens, pois ndo esperavam gue 0S astecas
fizessem uso de armas de fogo.

b) A habilidade dos astecas em montar cavalos dificultou varios embates durante a
guerra de conquista.

c) O sistema de aliancas montado pelos espanhdis com os povos dominados pelos
astecas facilitou a conquista.

d) Os astecas dificultaram a conquista ao refazerem rapidamente as aliancas com
0S povos gue formavam o seu império.

e) A reacdo maior & conquista deu-se pelos povos dominados pelos astecas, pois
logo perceberam que os espanhdis s6 queriam explora-los.

A resisténcia indigena, que tem como exemplo mais significativo a “Tragédia de
Tracunhaém”, sintetizada pela historiografia nos confrontos de 1574 e 1575, levou a
Coroa Portuguesa a determinar a criacdo da Capitania Real da Paraiba.

Sobre o processo de conquista da Paraiba, pode-se afirmar:

. Os combates entre indios e portugueses foram violentos e permaneceram
mesmo depois da Quinta Expedicdo de conquista em 1585.
II. Os indios potiguara resistiram a conquista portuguesa, no que foram
estimulados pelos franceses.
lll. Os indios tabajara, em 1585, selaram um acordo de paz com 0s portugueses,
desarticulando a resisténcia indigena.

Esta (do) correta(s)

a) apenas | c) apenas |l ell e) todas
b) apenas Il d) apenas | e lll

As chamadas Revolucdes Inglesas do século XVII (Puritana — 1640 e Gloriosa — 1688)
podem ser entendidas como momentos diferentes de um mesmo processo histérico, isto €,

a) o aprofundamento da crise do Estado Liberal.

b) a afirmacédo dos interesses econémicos burgueses.

c) a centralizac&do do poder politico na figura do monarca.
d) o fortalecimento politico do absolutismo monarquico.
e) a preservacao da ordem sécio-econdmica feudal.

O Despotismo Esclarecido pode ser considerado como um desdobramento politico
do Absolutismo Monérquico, cujo principal objetivo foi modernizar o Estado sem
abandonar o poder absoluto. Sobre esse regime politico, é correto afirmar que

a) fortaleceu o poder das massas sociais.

b) enfraqueceu o poder centralizador dos reis.
c) promoveu reformas politicas e econdmicas.
d) contestou a teoria do direito divino dos reis.
e) criticou as idéias politicas iluministas.



50.

51.

52.

A determinacéao do rei Luis XVI, em maio de 1789, de convocar a Assembléia dos
Estados Gerais com o objetivo de solucionar a crise econémica, é identificada como
um dos momentos iniciais da Revolucdo Francesa. A Assembléia era formada por
representantes dos principais setores da hierarquia social. Nesse contexto,
relacione os Estados Gerais a sua respectiva composicéo social.

(1) Primeiro Estado. ( ) burguesia.

(2) Segundo Estado. ( ) nobreza.

(3) Terceiro Estado. ( ) camponeses.
( ) clero.

A seqguéncia correta é

e) 3,2,3,1

A independéncia das colbnias hispano-americanas, deflagrada entre os anos de 1810
e 1825, foi conduzida pelas elites criollas e, apesar do seu carater de guerra, perdeu
a dimensao revolucionaria, pois mesmo exaltando os ideais iluministas e os principios
do liberalismo, excluiram do processo de consolidacdo dos Estados Nacionais 0s
ideais de liberdade e igualdade. Sobre esse processo, € INCORRETO afirmar:

a) Os caudilhos deram ao movimento um carater mais local e regional do que nacional.

b) Os focos de insurreicdo colonial vinham de trés poélos: Caracas, Buenos Aires e
México.

c) O monarquista José de San Martin e os republicanos Francisco de Miranda e Simon
Bolivar lutavam pela independéncia, mas defendiam diferentes regimes politicos.

d) As elites criollas garantiram a unidade americana, evitando que as coldnias
espanholas se fragmentassem em varios paises republicanos.

e) A independéncia néo foi uma rebelido dos indigenas contra os colonizadores, mas o
resultado da insatisfacdo das elites criollas contra o governo metropolitano.

A independéncia do Brasil, consolidada em 1822, foi conduzida pela elite colonial

gue, para evitar mudancas radicais na sociedade e na economia, optou por um
consenso politico. Sobre esse processo, é correto afirmar:

a) Os principais lideres defendiam, inicialmente, o fortalecimento da autonomia
adquirida com a elevacdo do Brasil a categoria de Reino Unido, chegando a
sugerir a constituicdo de uma Monarquia Dual.

b) As Cortes de Lisboa, tentando aproximar-se da elite colonial, aceitaram a idéia
de Monarquia Dual, contanto que se mantivessem duas sedes, uma em Lisboa e
outra no Rio de Janeiro.

c) A idéia de Monarquia Dual foi aceita pelas Cortes de Lisboa, contanto que o
dirigente do Brasil fosse membro da familia real portuguesa, condicdo para
manter a unidade do Império Atlantico.

d) A independéncia foi a solucdo encontrada pelas elites brasileiras para garantir a
liberdade de comércio, pois mesmo aceitando a idéia de Monarquia Dual, as
Cortes queriam manter as restricdes comerciais.

e) As Cortes de Lishoa aceitaram a idéia de Monarquia Dual, contanto que se
abolisse a escravidao, pois essa era uma solicitacdo dos ingleses, que queriam
ampliar o mercado consumidor.

10
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VIl - GEOGRAFIA GERAL E DO BRASIL

A dificil competicdo por mercados, cada vez mais mundializados, tem levado a uma

forte tendéncia na economia internacional contemporanea para a formacao de grandes
blocos econbmicos, integrando varias economias nacionais. O Brasil insere-se neste
contexto através do Mercado Comum do Sul (MERCOSUL), o qual

a) € composto por Brasil, Argentina, Paraguai e Peru, visando a intensificacdo das
trocas comerciais.

b) foi criado simplesmente para competir com 0os mercados orientais, principalmente
com os “tigresasiaticos’.

c) tem como objetivo exclusivamente as trocas comerciais entre os paises Brasil e
Argentina em detrimento dos outros paises membros.

d) tem como nucleo geoeconémico Sao Paulo, Rio de Janeiro e Belo Horizonte, bem
como Buenos Aires, Rosario e Cérdoba, além das capitais Montevidéu e Assuncdo.

e) foi criado em 1988, originalmente pelo Brasil, Argentina, Paraguai e Uruguai,
ocorrendo posteriormente, em 1996, o ingresso do Chile e da Venezuela.

Ha vérias possibilidades de regionalizar o Brasil. Uma BRASL - 08 COMPLEXOS REGIONAIS
das divisdes mais utilizadas é a que apresenta o pais em
trés  macro-regibes  geoecondmicas:  Centro-Sul,
Nordeste e Amazo0nia, conforme mapa ao lado. Estas
macro-regides formaram-se historicamente através de
varios processos, sendo, dessa forma, resultantes de
uma determinada divisao territorial do trabalho.

Atualmente, sobre as diferenciacdes regionais brasileiras
e a divisao territorial do trabalho, é correto afirmar:

a) No Centro-Sul, concentra-se o maior desenvolvi-
mento industrial e tecnoldgico do pais, atraindo || EEEAmazénia
trabalhadores de outras regiges. o4 ety

b)Nas trés macro-regides geoecondmicas, as |L_Jcmresy
gonfdi(;éesh de vicja e de trabalho apresentam-se é‘j.gggﬁaﬁgggﬁﬁ‘o?mgéﬁﬁgggﬂ2%25N°Va

e forma homogénea.

c) Para a Amazﬁn?a e o Nordeste migram grandes fluxos de trabalhadores oriundos
do Centro-Sul.

d) A alta qualificacdo técnico-profissional dos trabalhadores nordestinos e
amazoénicos é a responsavel pela grande demanda desses profissionais por
parte das empresas do Centro-Sul.

e) Desde a colonizagdo brasileira, a grande regido fornecedora de mé&o-de-obra
para o restante do pais é a Amazonica.

Segundo Clarice Lispector, “Brasilia € uma cidade abstrata. (...) Brasilia nao
admite diminutivo” . Esta afirmativa leva a pensar sobre o crescimento urbano desta
cidade, relacionando-o a incorporacado de infraestrutura e tecnologias ao territério.
Sobre a urbanizacédo brasileira, é correto afirmar:

a) Sao Paulo, Rio de Janeiro, Minas Gerais, Espirito Santo e Recife concentram, numa
area continua, o maior numero de dados da ciéncia, da técnica e da informacéo.

b) A construcdo de Brasilia significou o estabelecimento de uma nova centralidade de
poder, retirando de Salvador a primazia de metrépole nacional.

c) Séo Paulo é, na atualidade, o p6lo econémico de maior expressao, dai manter uma
posicao hierarquica superior sobre a vida econémica nacional.

d) O crescimento das cidades situadas na Amazoénia Legal, de 1950 a 1980, ocorreu na
mesma proporc¢ao das cidades de S&o Paulo e Rio de Janeiro.

e) Das dez regibes metropolitanas existentes no Brasil, quatro delas estédo situadas na
Regido Nordeste e sdo comandadas por Recife, Salvador, Fortaleza e Jodo Pessoa.



56.No Brasil, o debate acerca dos |Qritmoda  QuanoasAmazens e sesmatads w1 hoje & some pude ficar segunda

) . devastacio & projecles baseardas nas obras previstas no programsa fvanca Brasil
problemas ambientais espe- 1500
cialmente ap6s a Eco 92, tem
ocupado Ilugar de destaque.
Desde entédo, as questodes rela-
cionadas a gestdo e ao uso dos
recursos naturais ocupam a
pauta de governantes e movi-
mentos sociais, especialmente
das Organizacdes Nao Gover-
namentais (ONG’s). Com base
nesta afirmativa e tomando
como referéncia as ilustragdes
ao lado, é INCORRETO
afirmar:

s 2000

, 2020 (Hinatase ofimista) 2020 :i::-.’JlL'sl.' pessimista)

a) O desaparecimento de trechos
de rios e cachoeiras decorre
da relagcdo sociedade-natu-
reza. Este tipo de desequilibrio
ambiental vincula-se a cons-
trucdo de barragens, acudes
ou represas Nos cursos dos | 4reas preservadas
rios’ especia|mente em suas Dﬁ.rees:nmgrau Intermedigno de degradacdo
Cabecei ras. - Arpas totalmente devastadas ou seriamente degradadas

b) O crescente desaparecimento do peixe-boi, entre outras espécies tipicas da Amazénia,
constitui objeto de pesquisas e de dendncias por parte de cientistas vincuados as
universidades, ONG’s ou 6rgaos governamentais.

c) A construcdo de rodovias, na Amazodnia, é responsavel por elevados indices de
desmatamento nesta regido. Alguns resultados desta pratica podem ser observados nas
margens da rodovia Belém-Brasilia e da BR 364 que liga Cuiab& a Porto Velho.

d) A devastacgéo resultante das a¢des das madeireiras, na Amazonia, apesar das constan-
tes denuncias, responde por pequenos indices de desmatamento nesta regido.

e) O IBAMA, 6rgéao responsavel pela preservacédo e pelo uso racional dos recursos natu-
rais, tem um quadro técnico-administrativo precario, ndo conseguindo, portanto, cumprir
plenamente sua funcdo nem na Amaz6nia, nem nas demais regides brasileiras.

Veja, 22 de novembro de 2000, n. 47, p. 22-3.

57. O processo de modernizacdo da agricultura, no Brasil, associado a concentracdo de
terras, possibilitou a formacao de arquipélagos produtivos que constituem a base para uma
nova divisdo territorial do trabalho agricola. Conforme o exposto, € INCORRETO afirmar:

a) A agricultura de produtos alimentares ou complexos alimentares, dirigida
exclusivamente para o mercado interno brasileiro, tem apresentado elevados indices
de crescimento, especialmente com a producédo de transgénicos.

b) O café marcou a historia territorial e econémica de S&do Paulo. Dai ser considerado,
no ambito da acumulacdo capitalista, a base da industria paulista.

c) Barreiras, na Bahia, € uma das regides onde se pratica a moderna agricultura,
especialmente o cultivo da soja.

d) A producdo da laranja e da cana-de-agUcar no estado de S&o Paulo apresentou
elevadas taxas de crescimento, dando origem, a partir dos anos 80, ao complexo
sucro-alcooleiro.

e) A producdo de soja, na década de 80, ocupou extensas areas de lavoura do Rio

Grande do Sul. Atualmente, esta cultura estende-se por outras unidades da
federacao, especialmente pelos estados do Parana, Mato Grosso e Goias.
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58.0 Indicador de Desenvolvimento Humano (IDH) € um indice muito utilizado,

atualmente, pelos organismos internacionais, para quantificar a situacao
socioeconémica de um pais, regido, estado etc. Na tabela abaixo, verifica-se que o
estado da Paraiba ocupa o ultimo lugar.

CLASSIFICAGCAO DOS ESTADOS BRASILEIROS SEGUNDO O IDH (1996)

N° | ESTADOS \ég'-lgl'j N° | ESTADOS \é'g'-lgﬁ N° | ESTADOS \E’)(A)'-Igﬁ
1° | Rio Grande do Sul 0,871 10° | Amapa 0,781 192 | Bahia 0,609
2° | Distrito Federal 0,858 11° | Minas Gerais 0,779 20° | Pernambuco 0,577
3? | Sé&o Paulo 0,850 12° | Mato Grosso 0,769 21% | Rio Grande do Norte 0,574
4?2 | Santa Catarina 0,842 13° | Goias 0,760 229 | Maranhdo 0,512
5% | Rio de Janeiro 0,838 142 | Roraima 0,749 232 | Ceard 0,506
6° | Parand 0,827 15% | Rondénia 0,715 242 | Piaui 0,502
7° | Mato Grosso do Sul 0,826 16° | Para 0,688 252 | Alagoas 0,500
8% | Espirito Santo 0,816 17° | Acre 0,665 269 | Paraiba 0,466
9° | Amazonas 0,797 18% | Sergipe 0,663

ADAS, M. Panorama Geografico do Brasil. 3 ed., Sdo Paulo: Moderna, 1998, p. 207.

Este fato ocorre porque

a) o estado da Paraiba possui 3/4 (trés quartos) de seu territorio em condi¢cdes de
semi-aridez elevada.

b) os outros estados nordestinos sugam todas as riquezas produzidas na Paraiba.

c) as origens étnicas da populacdo paraibana sdo mesticas.

d) as condicdes do relevo, hidrografia e vegetacdo ndo permitem muitos avancos na
agropecuaria do Estado.

e) os indices apresentados por este Estado no calculo do IDH indicam inexpressivo
desenvolvimento econémico e baixos investimentos em educacao e saude.

59. Analisado em sua diversidade, o contexto ambiental brasileiro apresenta gravissimos
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problemas. Entre eles, podem-se destacar: 1) devastacdo da vegetacdo natural, 2)
poluicdo da agua e do solo, 3) erosao e poluicdo decorrentes da mineracédo, 4)
rebaixamento do lencol freatico em algumas areas, e 5) poluicdo sonora e visual nas
grandes e médias cidades. Enfim, os efeitos maléficos sdo sentidos nos espacos
agrario e urbano de todo o pais.

Com base no exposto, € correto afirmar:

a) H4A uma lei natural de desgaste dos ecossistemas existentes, resultando em
graves desequilibrios ambientais.

b) Na sociedade brasileira, a gestdo e o uso dos recursos naturais ocorrem de
forma inadequada, resultando, portanto, em sérios problemas ambientais.

c) O desenvolvimento tecnoldgico da sociedade pressupde que haja destruicdo da
natureza, resultando, portanto, em grandes desequilibrios ambientais.

d) Os ecossistemas da América do Sul, onde esta inserido o Brasil, sdo ora muito
amidos, ora muito secos, resultando numa desarmonia da natureza.

e) No Brasil, ndo existem problemas ambientais, e sim um exagero na divulgacéao
desses problemas por parte da grande midia.




60. A tendéncia concentradora da estrutura fundiaria brasileira exposta no grafico e no

guadro a seguir decorre do processo de formacéo territorial do pais. Este mesmo
processo deu origem a diversas lutas politicas e movimentos sociais no campo.

BRASIL: evolugdo da estrutura fundiaria O ranking do latifandio
53,3% kg 03 cinco maiores donos de terras do Brasil tém
47% = registrado em seus nomes o equivalente a 7%
45, 1% S da Amazénia Legal, que abrange nove Estados
HOME DG TOTAL DAS OMDE
LATIFUNCRARIC PROPRIECADES | FICAM
JEM MILHGES
DE HECTARES)
Falb Saralva de Farlas
127 [t
Ex 2, mazcnas
204%,— | 164% 154% Carlos Medeiros
13,5% E, na verdade, um
1 M — fantasma. Seu principal = e
— H — procuradorn, Flavie Tian
B . Viegas, vive em Belém
Cecilio do Rego Almeida ? i,
1966 1972 1978 1992 Eiimthako
Padro Dotio 24 i
[ IPropriedades com menos [ IPropriedades com mais Fazendsiro
de 100 hectares de 1000 hectares Adalbario Cordeiro B Silva 2 Amazonas
. ~ < Ex-cartoranio 8 Acre
MOREIRA, Igor, O Espaco Geogr&fico. S&o Paulo: Atica, 1988, p. 319.

Vea, 18 de abril de 2001, n. 15, p 107.

Com base no exposto, é INCORRETO afirmar:

a) As Ligas Camponesas integram um conjunto de lutas da historia do Nordeste
que foram marcadas pela oposicdo a concentrada estrutura fundiaria brasileira.
Na lideranca deste movimento, estiveram inicialmente os trabalhadores rurais de

Pernambuco e Paraiba.
b) Palmares assim como os demais Quilombos foram movimentos contra o trabalho

forcado e a favor da posse da terra que era a base da reproducao econémica do
Brasil império e que, associada a escraviddo, era sinbnimo de rigueza e poder.

c) Os conflitos ocorridos no Brasil-Col6nia, onde a posse da terra resultou da
doacdo de sesmarias, ndo foram motivados pela disputa por terra e sim,
unicamente, do trabalho for¢cado, cujo alvo principal era o indio.

d) Formoso e Trombas assim como a Guerrilha do Araguaia contaram com a
participacdo de camponeses e militantes politicos de esquerda na luta pelo
acesso a terra e por melhores condi¢cdes de trabalho.

e) O MST, surgido no Rio Grande do Sul, nos anos 80, tem como objetivo principal
a Reforma Agréaria. Os dados anteriormente apresentados comprovam que a
propriedade da terra estd concentrada e a Reforma Agréaria ainda néo se
concretizou.
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VIl - LINGUA ESPANHOLA
TEXTO |

-CUESTION DE GASES :

; Recuperar el equilibrio gaseoso de la atmésfera es la asignatura pendiente de la
_humanidad. Hace 4.000 millones de afios, mientras la Tierra se enfriaba, de su_g_i-nter'ior_.
surgieron gases que formaron la atmoésfera primitiva. Durante la historia del planeta; esta

~ capa gaseosa vari6é su composicion hasta lograr un equilibrio en el que fué posible un
. .climasuave y estable. Pero, hace 150 afios, |os seres humanos rompimos{a armonia de la
“atmasfera. Los cientificos de todo el mundo han comprobado que la“temperatura del
‘planeta esta -subiendo. Este incremento. coincide con un. aumento gradual de la

concentracion de gases quée produce el efecto invernadero. ¢Podremos recuperarla?
? il e Pharus 09 junio 2000, p. 35-36.

61.Lea las frases que siguen sobre el texto “Cuestion de gases”:

I. Los gases invernaderos surgieron en el proceso de enfriamiento del planeta.
Il. Aungue todavia no la cumplimos, es nuestra obligacidon cuidar del equilibrio atmosférico
del planeta.
lll. Desde hace siglo y medio el equilibrio gaseoso esté roto.

Segun el texto, es correcta sélo la opcién:
a) l b) Il c) Lyl d) Iyl e) llyll

62.La frase que resume el contenido del texto es:

a) La humanidad esté trabajando en la recuperacién gaseosa.

b) La Tierra, que antes tenia la atmdésfera equilibrada, pasa ahora por un proceso de
calentamiento gradual.

c) El clima suave y estable del planeta se ha convertido en un efecto invernadero.

d) La atmaosfera primitiva se ha convertido en una cuestion de gases.

e) El equilibrio gaseoso de 4.000 millones de afos va a ser destruido dentro de 150 afios.

63.La particula posesiva “su”, destacada dos veces en el texto, se refiere

sucesivamente a;:

a) gases y planeta d) atmosfera y equilibrio
b) tierra y clima e) gasesy clima
c) tierra y capa gaseosa

TEXTO I
ECOLOGIA VITAL: DAR UN BANO AL CUARTO DE BANO

El cuarto de bafio es uno de los lugares de la casa que precisa de una
limpieza mas esmerada. Esto, sin embargo, no tiene por qué
significar que emprendamos esta tarea pertrechados con todo un
arsenal de productos quimicos perjudiciales para el medio ambiente y
para nosotros mismos. Estan a nuestro alcance alternativas mucho
mas naturales, recursos, ademas, de toda la vida.

En las cortinas de bafio es habitual que crezca moho, para
evitarlo, antes de colgarlas, ponedlas en remojo en agua salada.

Los espejos se pueden limpiar con una crema espesa de tiza y
alcohol de quemar.

Para devolver a las juntas de los azulejos su blancura original,
podemos utilizar esencia de vinagre, aplicada con un cepillo de
dientes viejo.

Pharus 08 mayo 2000, p. 44.

64.Segun el texto:
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a) La limpieza del cuarto de bafio debe ser hecha de la forma més espontanea

posible.
b) El cuarto de bafio es el lugar de la casa que necesita estar mas limpio.

c) Los espejos pueden ser limpiados con una simple crema de alcohol.
d) Podemos reemplazar el arsenal quimico por otros recursos biodegradables.
e) Para limpiar los azulejos se puede aplicar esencia de vinagre.

65. En el cuarto de bafio generalmente se pueden encontrar los siguientes objetos:
a) bafera y nevera c) retrete y grifo e) cepillosy cubiertos
b) espejo y horno d) duchay sartén
66.Si nos referimos a la persona ta, la frase “para evitarlo, antes de colgarlas,
ponedlas en remojo” podria ser rescrita de la siguiente forma:
a) evitadlo, y antes de las colgar, ponlas en remojo.
b) lo evite, y antes de colgarlas, pongalas en remojo.
c) lo evita, y antes de las colgar, las pon en remojo.
d) evitalo, y antes de colgarlas, ponlas en remojo.
e) evitelo, y antes de las colgar, péngalas en remojo.
67.Lea la tira:
LEONTAMINACION DEL _ | g¥ 8l UNAS MALDITAS PARTICULAS
AIRE? |VOS5 SIEMPRE | (‘¥ 81 TUViERAS ) | [DE AIRE PURO VINIERAN A ROMPER|
LA MISMA PESIMISTAL L RAZON? [ | [NUESTRO NORMAL EQUILIBRIO <
= — e e PORQUERIOLOGICO? DIOS MO |

68.

El vos, utilizado en Argentina y en otros paises hispanohablantes, que aparece en
el primer bocadillo se refiere a:

a) ta c) usted y ustedes e) tay vosotros
b) vosotros d) ustedes

Segun la nifia que habla en la dltima vifieta:

a) Particulas contaminantes podran romper el equilibrio ecoldgico.
b) No hay ninguna posibilidad de contaminacién del aire.

c) No hay como romper el equilibrio porquerioldgico.

d) No seria posible vivir sin aire puro.

e) El aire poluido puede ser contaminado con el aire puro.
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